

## 上港虎头蛇尾无缘联赛前三

# 一副好牌 怎就打不好淘汰赛

### 体坛观察

尽管洛佩斯昨晚打入迟来的进球，顽强地将比分扳成1比1，上港还是未能挽回首回合一球落败国安的结果，与联赛季军擦肩而过，给这个特殊的2020赛季画上了一个不算完美的句号。无缘联赛前三，也是上港接手球队6年以来的最差战绩。

作为赛季初的争冠最大热门，上港最终的排名和表现恐怕很难令球迷完全满意。而回顾整个赛季，球队也曾一度意气风发，却在最关键的第二阶段淘汰赛突然“丢了魂”，强队风范荡然无存。好好总结和反思，应该是球队上下最应该做的。

#### 半程好球

当有着“巴西武磊”之称的洛佩斯，带着韩国联赛金靴射手的光环，在源深体育场高举9号球衣时，很多人都畅想：上港今年夺冠有戏。这样一个速度型前锋，能够弥补武磊上赛季离队之后的空缺，让上港的拼图更加完整。而在他之前，俱乐部还抢先签下了国脚级的后腰买提江和经验丰富的于睿两大内援。

从阵容方面来看，上港无疑比上个赛季甚至夺冠的2018年更均衡更强大，攻防两端都得到了有效补充。因此，中超开赛姗姗来迟以后，上港也成为小组赛风头最劲的球队之一，表现堪称惊艳。14场比赛10胜2平2负拿到32分，只比广州恒大少2分，而且还多次上演大胜3球以上的好戏。

更重要的是，在与苏州赛区最大的竞争对手北京国安的较量中，上港两个回合均告胜出，保持了对国安七连胜的骄人战绩，可谓霸气十足。

要知道国安也是兵强马壮、志在冠军，想要“双杀”这样一支球队并不容易。因此当时外界都认为，联赛诸强中也就恒大能够有实力与上港一战。

李铁(右)会带多少归化球员征战40强赛?  
本报记者 李铭坤 摄



■ 小组赛和淘汰赛 上港的表现并未出现巨大反差 图 IC

#### 高开低走

俗话说，好的开头是成功的一半。但于上港而言，这一点似乎并不成立。现在回头来看，无论是整支球队，还是洛佩斯、穆伊这样新加盟的外援，都印证了这两个成语：虎头蛇尾、高开低走。

联赛第一阶段的小组赛结束后，上港的表现一下子就不那么神奇了。1/4决赛面对同城死敌申花，两回合、加时赛共210分钟，总比分仅仅打成1比1。若非对方杨旭在终场前错失绝杀机会，上港甚至将早早止步第一轮。接下来面对苏宁、国安这两个老对手，上港给人的感觉仍然是提不起精神，球队缺乏打硬仗能力的弱点，可以说暴露无遗。

坐拥中前场四大超级外援，从配置上甚至堪称是全亚洲数一数二的外援天团，上港却突然在最关键的淘汰赛哑火——整个第二阶段，上港在常规时间内仅仅取得5平1负的战绩，未尝一胜。如此大的反差，实在让人不解。

#### 期待重建

昨晚的这场比赛，对34岁的老将胡尔克而言意义重大。这不仅是他来到中国后的第100场中超联赛，也很可能是最后一场。

看得出来，昨晚的胡尔克比谁都想赢，从第一分钟起，巴西人就竭尽全力，前场拼抢、禁区外吊射、甚至连以往不常见的回防断球都屡屡出现，赛后也被评为当场最佳球员。但如此积极的“绿巨人”，还是没能帮助上港完成大逆转，也许他真的老了。

胡尔克即将在赛季末转会，已经不是秘密。对上港来说，这名功勋外援的离开，也是一次最好的重建机会。无缘联赛前三，更能加速这种重建的进程。主教练佩雷拉执教球队三年，上一场已经听到了球迷喊出的下课声。是否继续留任主帅、选择怎样的外援来接替胡尔克，这些都需要俱乐部方面的“顶层设计”。

不得不提的是，上港队内一批本土球员都进入了合同年，在续约不顺的情况下，包括颜骏凌、石柯等主力球员都多少透露了离队的想法。继续豪华阵容，还是重用年轻小将？在整个中超限薪、限资、限外的大背景下，上港明年会如何操作，无疑令人关注。

本报记者 关尹

#### 收视指南

上视五星体育频道今天19时30分将转播中超决赛第二回合广州恒大与江苏苏宁比赛实况。

### 场外音

七月的上港和十一月的上港，是完全不同的两支球队。前者高歌猛进、所向披靡；后者心气全无、一败再败。小组赛和淘汰赛，为何会出现如此巨大的反差？确实是个有点费解的问题。

这其中，自然有像颜骏凌、奥斯卡这样的主力球员先后因伤缺阵的原因，但一支球队的命运，显然不能完全寄托在一两名球员的身上。毕竟，球是靠11个人在场上踢的。

无论碰上申花、苏宁还是国安，上港还是占有不小优势的，毕竟以往都曾经大胜过。但放在今年这种特殊的淘汰赛制里，上港显得比他们都不适应，也可以说是准备都不如对手细致、充分。很显然，“你死我活”这样的淘汰赛制，上港不擅长。

上港也曾在2018赛季中超夺冠，打破了恒大的垄断，成为国内的新豪门。但过去两个赛季，上港还是没有很好地解决一点：打硬仗、啃硬骨头时，仍然缺少强队气质，这可能才是最致命的。

2020赛季的中超今天结束了，留些遗憾从头再来，毕竟以上港队这些年的底蕴和牌面，好好查漏补缺、总结经验，明年应该又是一条好汉！

## 少了点气质

关尹

## 国足40强赛明年上半年踢完

# 李铁会招多少归化球员？

本报讯（记者 黄永顺）国足的2022年世界杯亚洲区预选赛40强赛剩余比赛将在明年3月和6月进行。亚足联竞赛委员会昨天批准了2022年卡塔尔世界杯亚洲区预选赛日程，40强赛将在明年6月15日前完成。

亚足联竞赛委员会昨天再次召开电话会议，会议确定了2022年世界杯亚洲区预选赛第二轮（即40强赛）赛程，40强赛第7个和第8个比赛日将放在明年3月，第9个和第10个比赛日安排在明年6月，8个小组所有比赛必须在6月15日前结束。

国足在40强赛中分在A组，目前国

足战罢4轮，以2胜1平1负位居第二，同组的叙利亚以5战全胜排名小组榜首。国足小组赛剩余比赛日程为：

2021年3月

主场 VS 马尔代夫 客场 VS 关岛

2021年6月

主场 VS 菲律宾 主场 VS 叙利亚

40强赛出线规则为8个小组第一名和4支成绩最好的小组第二名。国足如今的目标是成为4支成绩最好的第二名球队，晋级最后阶段预选赛（12强赛）。

因为疫情，40强赛剩余比赛日程一直悬而未决，如今赛程终于敲定。除了赛程之

外，归化球员入围国足也成为球迷关注的焦点。目前艾克森、李可、费南多、蒋光太、阿兰、洛国富都已成功入籍，并且可以代表国足出战。在国际足联球员身份转换规定修改草案通过的情况下，埃弗拉（武汉卓尔）、特谢拉（江苏苏宁）、雷纳迪尼奥（广州富力）、伊沃（河南建业）已满足转换条件，但尚未入籍。明年3月李铁会带多少归化球员征战40强赛，将是一大看点。

亚足联竞赛委员会昨天同时确定，12强赛将于明年9月开战，并于2022年3月底之前结束，亚足联已向国际足联提议亚洲及洲际附加赛于2022年5月至6月进行。